

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

O cooperativă populară la Arad

de: prof. Ilie Ardelean

Guvernul — precum se știe — a hotărât luarea unor serii de măsuri împotriva speculanților, principalii autori ai vertiginosei urcări a prețurilor articolelor de primă necesitate. Căci, incontestabil, scumpirea traiului dela o zi la alta și chiar dela un ceas la altul, nu este atât urmarea speciei de mărfuri cât este o urmare a dubioase ale vieții comerciale și în special elemente care s'au promovat în viața comercială de azi, datorită conjuncturilor de câștig ce le oferă o posibilitate cum nu s'a mai cunoscut până acum. Desigur, elemente care trebuiesc identificate și urmărite pe de o parte pentru practicarea comerțului clandestin, iar pe de altă parte pentru nefasta contribuție la scumpirea vieții.

De vreme ce comerțul, adică această activitate de mijlocire a marfurilor între producător și consumator, este acela care, lipsit de scrupule, scumpește traiul, nu este nimic mai ușor de înțeles că acela care suferă de pe urma acestui neajuns, în speță consumatorul, va căuta să evite, prin orice mijloace, intermediarul, să scoată din comerț marfa pe care o caută. Această „scoatere a mărfii din comerț”, adică trecerea produsului sau produsului dela producător direct la consumator, prin ocolirea intermediarului, nu se poate face cu mai bun efect decât prin cooperare.

Deși mișcarea cooperatistă din România a suferit multe eșecuri din cauza elementelor necinstite și hrăpărețe ce s'au introdus în viața ei prin clasicul metod al lupului care a intrat în stână îmbrăcat în blana de oaie, totuși ea rămâne cea mai sigură și mai eficace cale pentru procurare de mărfuri direct dela producător, punându-le la dispoziția consumatorului la preț onest și acceptabil. De aceea, inițiativa unui mănunchiu de bărbați inimoși de a înființa o cooperativă de consum, care să stea la îndemână tuturor acelor ce muncesc în acest oraș, dar sunt nemilos exploatați de cei ce ocolesc munca serioasă pentru a-și asigura existența prin practica comerțului ilicit, clandestin și dăunător vieții, este vrednică de toată lauda. Pentru că din însuși articolul ce ne vestește, prin coloanele ziarului „Patriotul”, înființarea cooperativei se desprinde o înălțată inițiativă, pentru că protagoniștii ei ne asigură că vor să creieze ceva „nou”, adică ceva ce să fie impregnat de o omenie și cinste, ceva ce să înmănunge tot ce acest Arad are mai bun, mai corect, mai cinstit și mai animat pentru o realizare de utilitate publică.

Este de dorit ca toți aceia care simt că au în sufletele lor o fărâmiță de compasiune pentru cei mulți, jefuiți de desgustătorul negoț hrăpăreț și exploatare și, făcându-și un examen retrospectiv, găsesc că omenia lor îi îndeamnă să se facă lipsitori în concedații să se facă lipsiți, să dea o mână de ajutor, să jertfească puțin din timpul lor prețios pe seama celor nevoiași și să nu precupețească con-

Patru cincimi din teritoriul Ungariei controlate de trupele sovietice

O nouă amenințare pentru Bratislava și Viena — Lupta aeriană deasupra orașului Győr

MOSCOVA. — Comunicatul sovietic de azi noapte anunță că trupele sovietice cari operează la Nord-Est de Miskolcz,

au ajuns în valea Hernadului și au ocupat orașele Kány, Egerszeg și stația de cale ferată Bán și pe un front de 70 de kilometri au atins frontiera Cehoslovacă.

Postul de radio Berlin a anunțat azi noapte că rușii aduc neîncetat întâriri în marea zonă de pătrundere dela Nord de Dunăre, unde

s'a creiat o nouă amenințare pentru Bratislava și Viena.

În fața Budapestei trupele de asalt sovietice își croiesc drum spre centrul capitalei maghiare, care se află sub focul nimitor al artileriei sovietice. Operațiunile sunt stânjenite din cauza timpului nefavorabil, care împiedică orice operațiune în stil mai mare. Avioanele de recunoaștere nu-și pot lua sborul lor obișnuit din cauza ceaței, care acoperă întregul teritoriu de operații.

Trupele sovietice au făcut în cursul zilei de ieri 800 de prizonieri germani cari în parte s'au predat de bunăvoie, fiind demoralizați de către artileria sovietică.

Correspondentul de războiu al ziarului „Times” din Londra telegrafiază de pe front că

întregul teritoriu maghiar cuprins între râurile Ipoly și Dunăre este curățat de inamic și patru cincimi din întregul teritoriu maghiar este controlat azi de către armatele sovietice.

Tot sistemul de apărare german din Ungaria funcționează foarte anevoios și germanii se pregătesc să părăsească definitiv Ungaria, caută însă să convingă în tot chipul pe soldații maghiari să se retragă împreună cu ei pe teritoriul german și să continue lupta mai departe alături de Hitler. Acest fapt dovedește în modul cel mai evident lipsa de oameni al germanilor, cari n'au soldați suficienți pe front și muncitori în fabrici.

Trupele de geniu germane și multe detașamente de lucru construiesc și întăresc fortificațiile dela granița Austriei, pentru a putea apăra Viena de atacul care se va produce în curând.

Din partea trupelor sovietice se fac mari pregătiri în vederea operațiunilor viitoare. Se pare că vom asista la o mare întrecere între cei doi maresali sovietici, cari luptă în Ungaria, cari din ei să ajungă mai repede la granița Austriei și să înfigă pumnul în apărarea germană pregătită cu atâta febrilitate.

După cum anunță serviciul britanic de informațiuni, în cursul zilei de ieri puternice forțe de bombardiere americane plecând de pe baze din Italia au atacat instalațiunile militare dela Graz și Győr, precum și gările de triaj dela Sopron.

Aviatorii întorși din misiunile lor au raportat că aviația germană a pus o vie rezistență deasupra orașului Győr și au fost angajate mari bătălii aeriene.

Lupte înverșunate la granițele Belgiei și Luxemburgului

Rezervele aliate pregătesc mari surprize germanilor

LONDRA. — Dela cartierul general al generalului Eisenhower se comunică că

la granița Belgiei și Luxemburgului și în regiunea Monschau luptele grele sunt în curs și situația tinde spre o tensiune mai mare.

Infanteria germană sprijinită de tancuri și aviație, înalțează pe un front de 80 kilometri și au ocupat mai multe sate și orașele mai mici. În multe regiuni trupele americane au contraatacat și au reușit să oprească pe inamic.

Cu ocazia violentelor lupte aeriene au fost doborâte 58 avioane germane.

Bombardierele americane au atacat în tot cursul zilei de ieri concentrările de trupe inamice și au provocat mari pagube în rândurile vehiculelor motorizate. Aviația de vânătoare americană a distrus 98 de tancuri germane grele, imobilizând multe altele.

După cum se comunică de pe lupta armatei 1-a, luptele au luat

un caracter general și s'au extins pe întregul front din acest sector.

Comandamentul german intenționează această ofensivă să dovedească poporul german că armata Reichului este încă în măsură să poarte și un războiu ofensiv.

În al doilea rând, comandamentul german intenționează să răstoarne planurile ofensive care a fost plănită pentru iarna aceasta.

Este adevărat că va trebui să treacă un timp oarecare pentru a contracara această acțiune germană, însă trupele aliate sunt suficient de bine pregătite și pentru defensive. După ce acțiunea germană va fi localizată, vor intra în luptă uriașele rezerve aliate, cari pregătesc mari surprize pentru germani.

Pe frontul Saar, trupele americane au continuat înaintarea lor și au ocupat mai multe sate la Est de Wiesenburg și au răcut numeroși prizonieri.

La interogatoriul făcut acestor prizonieri, unii au declarat că ei au fost luați din fabrici pentru a fi trimiși pe front fără nicio instrucție. Ei au mai declarat că viața în interiorul Germaniei este aproape insuportabilă, alimentele cari se distribuie pe cartele sunt insuficiente și de o calitate inferioară, nici chiar cartofii nu sunt distribuiți în cantitate suficientă. Au fost cazuri când soldații aflați în concediu, au vândut armele lor la bursa neagră pentru alimente. Toate femeile capabile de lucru au fost duse cu sila la construirea de fortificații și mulți copii mici au fost lăsați părăsiți de care nu se mai îngrijește nimic.

Un comunicat transmis azi noapte dela înaltul comandament aliat din Franța anunță că puternice forțe de bombardiere, plecând dela bazele lor din Anglia, au bombardat portul Gdynia din Marea Baltică, unde sunt ancorate crucișetele de buzunar germane „Lützow” și „Scheer”.

tribunța lor la o operă care promite atât de mult.

Ca unul care am activat în trecut în cooperare și am avut de dobândit experiențe foarte instructive, mă simt obligat să-i avertizez, în interesul cauzei, pe inițiatorii noii cooperative și să le atrag atenția de una că greșelile se slăbesc de una de alta și că cooperatistă din țară. O fac aceasta pentru ca să-i pot îndemna, din capul locului, să construiască noua

unitate pe temelii solide, capabile să reziste la toate loviturile ce le poate primi chiar din partea celui instituit ce este pus să dirijeze mișcarea cooperatistă din România. Dacă ziarul din capitală se ocupă atât de intens de unii conducători ai Institutului Național al Cooperării, o fac aceasta pentru că Autorii articolelor respective sunt în posesiunea unor date care scoase la lumina tiparului, ar servi surprizătoare dovezi asupra activității

acelui institut. Desigur, este vorba de activitatea ce se duce pe întinerec, subteran, în dauna cooperatizării, în timp ce la suprafață se desfășoară „activitatea de îndrumare și promovare a vieții cooperatiste din țară”.

Laud inițiativa și îndemnul din toată inima pe toți cei buni ai Aradului, indiferent de clasă socială, să o sprijinească, căci numai prin puteri unite se va putea duce salvatoarea luptă cu protagoniștii speciei.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Populația din Nădlac printr' o mare manifestație populară a ales un nou comitet sătesc

Mai mult de trei mii de oameni au manifestat pentru democrație

Organizațiile Frontului Național Democrat în frunte cu Frontul Plugarilor au ținut o adunare populară Duminică 17 Decembrie a. c. la Nădlac în sala mare a hotelului „Slovaca”. Mai mult de trei mii de oameni au fost prezenți la marea adunare, care a fost deschisă de d. Moravsky Ioan, din partea Frontului Plugarilor din localitate. Din partea Frontului Național Democrat din Arad au venit la adunare d-nii Hărdutiu Ioan, Mateis Petru și Palásthy Iosif, populația slovacă din Nădlac fiind reprezentată prin dl. Haiduk Pavel, iar micii meseriași prin dl. Kmety Ioan.

Dl. Hărdutiu Ioan, a arătat că actual istoric din 23 August asigură tuturor cetățenilor țării libertățile democratice. Locuitorii români, slovaci și maghiari din Nădlac trebuie să conlucreze pentru a repara pagubele suferite din cauza războiului. Dl. Hărdutiu a mai arătat, că în conducerea comunei se mai află unele elemente profasciste, între acestea dr. Bujna, primarul ales fără întrebarea populației. Consiliul comunal și jandarmeria nu vor să ia la cunoștință schimbările democratice și terorizează populația pasnică. În schimb în comună se mai ascund unele elemente primejdioase siguranței publice. Jandarmeria se îngrijește de paza ei prin folosirea premilitarilor, pe când populația trebuia să ia în mâinile sale paza comunei. Atitudinea conștientă a țărănilor din Nădlac o dovedește și faptul că,

două treimi din terenul arabii sunt însămnântate.

Dl. Hărdutiu a accentuat sacrificiile enorme aduse de populația Nădlacului pentru războiu.

O armată întreagă de văduve și orfani de războiu au rămas în urma dictaturii fasciste.

Cetățenii comunei au trista obligație de a sprijini pe acești oameni. Lucrările agricole trebuiesc făcute în mare parte de brațele femeiești și ale tinerilor.

După cuvântarea primită cu multe aplauze dl. Mateis Petru, delegatul slovacilor din Arad, și-a exprimat bucuria asupra atitudinii conștiente a locuitorilor din Nădlac, care va putea servi ca exemplu și pentru orașeni. D. Lehoczky Ioan, a arătat acțiunea de organizare a slovacilor din Nădlac, cari recunosc importanța evenimen-

telor au pășit pe drumul democrației. A rugat locuitorii comunei să-și aleagă în fruntea Nădlacului oameni de încredere, cari vor putea înfrunta toate greutățile timpurilor de azi.

Dl. Palásthy Iosif, din partea Uniunii Populare Maghiare din Arad a vorbit despre problemele vitale ale popoarelor conlocuitoare ale României. Teroarea lui Antonescu și a lui Horthy a otrăvit sufletul popoarelor țării și a provocat o desbinare în rândurile acestora. Popoarele conștiente însă, au recunoscut interesele lor reale și faptul că dictatura fascistă nu servește aceste interese.

După cuvântarea d-lui Palásthy,

primită cu mare entuziasm, a urmat alegerea noilor primari.

Data fiind majoritatea slovacă a comunei, noul primar a fost ales din rândul slovacilor, dl. Lehoczky Ioan, iar subprimarul fiind ales din partea populației române în persoana d-lui Lucaci Mihai. Membrii comitetului comunal sunt următorii: Stiasny Mihail plugar, Mateis Petru plugar, Haiduc Pavel plugar, Kmety Ioan meseriaș, Cimbalist Gheorghe meseriaș, Babucz Pavel plugar, Mátyás Ioan plugar, Isac Teofil plugar și Rusu Ioan plugar. Adunarea a salutat cu multă bucurie noua conducere a comunei.

Pentru cultivatorii de sfeclă

Fabrica de Zahăr Arad aduce la cunoștință cultivatorilor săi de sfeclă de zahăr, că peste drepturile acordate prin dispozițiile oficiale — acordă pentru fiecare 10.000 kgr. de sfeclă transportată în curtea fabrică cu căruțele cultivatorilor un premiu de cinci kilograme zahăr gratuit.

Acest premiu se menține pentru toate predările de sfeclă adusă cu căruțele în curtea fabricii dela publicarea prezentului aviz și până la 31 Ianuarie 1945.

Se amintește cultivatorilor că în afară de premiul acordat de fabrică, mai au drept la primele de transport de lei 12.000 — pentru fiecare vagon — stabilite prin dispozițiunile oficiale, precum și la cota separată de zahăr gratuit, stabilită în baza contractelor de cultură.

Direcțiunea

Cooperativa — o armă împotriva speculei

Jalea e mare în casele nevoiașe ale muncitorilor și funcționarilor.

Iarna s'a anunțat de mult și tot de atâta timp muncitorii au cerut cu insistență rezolvarea problemei aprovizionării.

Muncitorimea scăpată de jugul tiraniei fasciste a pornit la organizarea sa și sindicatele muncitorești sub conducerea comisiei de organizare a sindicatelor unite care a avut de dus o uriașă muncă de închegare a rândurilor muncitorilor până atunci neorganizați și a trebuit să conducă acțiunile și tratativele pentru îmbunătățirea

condițiilor de muncă, — s'a văzut pusă și în fața problemei vitale a organizării aprovizionării salariaților. Prin munca ce au desfășurat-o, prin organizare și mobilizare sindicatelor au reușit să obțină o anumită cantitate de lemne, de combustibil, de provizii pentru muncitorii din fabrici și birouri.

Problema însă nu s'a rezolvat numai cu atât. Au fost obținute salarii mărite, dar prețurile au luat-o înaintea. Sunt articole de primă necesitate, cum este de pildă îmbrăcămintea, încălțămîntea și alimentele, care au

devenit inaccesibile salariaților. Trebuia găsită o soluție imediată care să vină în sprijinul direct al celor mulți și năpăstuiți și să combată în mod efectiv specula care lovește atât de crunt în această categorie a societății noastre. Comitetele cetățenești și-au început activitatea, și ea e rodnică, căci dau populației țării posibilitatea de a cumpăra produse scoase din beciuri și magazine, camuflerate de speculanți pentru a forța astfel scumpirea lor. Dar numai această măsură, numai activitatea comitetelor cetățenești nu este suficientă pentru a curma răul, pentru a pune la dispoziția salariaților mărfurile necesare la un preț accesibil. În acest scop sindicatele au făurit o armă puternică — cooperativa, care va fi totodată și un scut apărător al celor ce trăiesc din munca lor.

Cooperativa înghesbată de sindicatele unite va organiza aprovizionarea ei direct dela izvorul tuturor produselor, fie agricole, fie fabricate și va asigura desfacerea acestora la prețuri corespunzătoare, demascând caracterul hrăpăreț și criminal al speculanților. În goană după câștiguri fabuloase.

În același timp activitatea Cooperativei va contribui la strângerea legăturilor între muncitorii orașelor pe de o parte, care cu brațele lor făuresc toate bunurile fabricate și lumea satelor care îndreptând produsele lor spre cooperativă, vor fi ferii de acaparatorii speculanți de pe piață.

Astfel muncitorimea organizată, puternică prin solidaritatea ei, ia măsuri pentru ca speculanții, parazitii consumatorilor și producătorilor, să fie îndepărtați și să nu mai fie înșelați și speculați nici la vânzarea produselor sale, nici la cumpărarea celor necesare gospodăriei sătești. În același timp muncitorul istovit și chinat de foame se va putea aproviziona cu alimente și toate cele necesare gospodăriei sale. Realizarea și pe acest plan a alianței între muncitori și țărani va împune un prim pas energetic și hotărât pentru curmarea speculei și stărpirea speculantilor.

M. Ș.

D. ministru Nicolau despre modificarea Legii Asigurărilor Sociale

În conferința de presă dela ministerul asigurărilor sociale, titularul departamentului dl. prof. ing. Gh. Nicolau, asistat de dl. dr. Șerban Brătianu, a anunțat câteva din părțile esențiale ale modificării legii asigurărilor sociale.

Între altele, d. ministru a arătat necesitatea ridicării plafonului asigurărilor dela 30.000 la 60.000 lei ast-

fel încât asigurații cari primesc salarii până la 60.000 lei lunar, să fie incluși în asigurări.

D. ministru a vorbit apoi despre îmbunătățirea ce trebuie adusă imediat vechii legi în sensul ca

ajutorul de boală cuvenit asiguraților internați în spitale și sanatorii, să se acorde nu după a patra zi ca până acum, ci imediat.

Deasemenea d-sa a anunțat modificarea sistemului acordării ajutoarelor bănești de dat pentru cazuri de accidente și tuberculoză adaptându-le la cerințele juste ale împrejurărilor actuale.

D. ministru prof. ing. Gh. Nicolau a spus apoi că, în noua lege revine la prevederile legii din 1938, prevederi mai bune decât acelea din 1944, în legătură cu condițiile de pensionare pentru retragere din cauză de bătrânețe și a drepturilor bănești cuvenite urmașilor acestora.

În fine, d. ministru a arătat că lucrările pentru epurarea conduse de d. dr. Șerban Brătianu, secretarul general al ministerului, decurg în cel mai înalt spirit de dreptate.

La legea de organizare a ministerului, lucrează d. avocat Vasile Comeniță, secretar general al departamentului.

Inscrieți-vă în listele electorale!

Intervențiile d-lui ministru Zăroni în favoarea lucrătorilor dela țară

D. Romulus Zăroni, ministru subsecretar de stat la ministerul agriculturii și domeniilor, din ultimele inspecții făcute în țară, a constatat o stare foarte deplorabilă a locuitorilor, care în loc de încălțăminte, întrebunțează zdrențe.

Pentru remedierea acestei stări, d-sa a intervenit pe lângă ministerul aprovizionării, în vederea punerii la îndemână

țaietorilor de păduri și lucrătorilor, cantitățile de opinci necesare.

D. ministru subsecretar de stat Romulus Zăroni constatând că țărani din Moldova nu au primit încă echivalentul în lei pentru rublele ce au fost predate Băncii Naționale, a intervenit pe lângă Banca Națională ca să se onoreze cât mai neîntârziat obligațiunea ce decurge din această operațiune.

Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice“ (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic de la orele 11 înaintea de masă.

- Orele 11—12 zilnic pentru copii.
- Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri; chirurgie.
- Orele 12—13 zilnic: interne.
- Orele 13—14 zilnic: piele, venerice.
- Orele 13—14, Luni, Joi: nervoase.
- Orele 13—14, Marți, Vineri: ochi.
- Orele 14—15, Luni, Marți, Joi, Vineri: femei.
- Consultații gratuite.

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR LIRICI, DRAMATICI, INSTRUMENTIȘTI ȘI PROFESORILOR DE DANS adresează celor interesați că înscrierile în Sindicat se fac în localul nou al Sindicatului (Bul. Regina Maria No. 22) între orele 9—13 și 15—17.

Modificări aduse statutului invalizilor

Ministerul de război, aduce la cunoștință publică, că prin legea Nr. 606 din 1 Decembrie 1944, s'au adus modificări importante legii Nr. 794—1941, privind Statutul Invalizilor și accidentaților de război, urmașii acestora și urmașii celor morți sau dispăruți în război.

S'a prevăzut dreptul la pensia gradului imediat superior și pentru militarii din zona interioară, precum și pentru funcționarii publici, care au devenit infirmi sau au decedat din cauza bolilor contagioase, epidemice, sau prin amputări în urma degerăturilor contractate în armata de operațiuni.

S'a prevăzut deasemenea dreptul la pensia gradului imediat superior pentru militarii și funcționarii publici, care au devenit infirmi sau au decedat din cauza bolilor contagioase, epidemice, sau prin amputări în urma degerăturilor contractate în armata de operațiuni.

S'a acordat invalizilor și accidentaților de război, clasați militari mutilați, un spor de 50 la sută, peste pensia de bază de 100 la sută, invaliditatea și indemnitatea de însoțitor primesc în prezent.

Pentru tinerii cu termen redus de venitii invalizi, ori accidentați de război, sau decedați în timpul și din cauza războiului, s'a acordat dreptul la pensia gradului de Sergent Major.

Pentru invalizii din campania 1916—1920, ofițeri, subofițeri de rezervă și asimilații acestora, li s'a dat dreptul la recalcularea pensiei în aceleași condițiuni ca la cei preveniți din activitate, dacă din cauza infirmității de război nu și-au mai putut continua ocupațiile civile.

S'a dat dreptul la recalcularea pensiei, invalizilor și urmașilor din campania 1916—1920, fără deosebire de origină etnică, a-

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 5. Duminică la 11 matineu

De Sâmbătă cel mai amuzant film american cu **PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE** **FICELE D-NEI MASTERS** Filmul tuturor!

Incă 2 zile **Spaima indienilor**

Să contribuim la înzestrarea spitalelor de răniți!

Din județ se vor aduna patru mii, iar din oraș două mii paturi

Eri a avut loc la Prefectura Județului o conferință la care au luat parte reprezentanții autorităților locale care fac parte din comisia de rechiziție și anume:

Dl. colonel Alexandrescu, Comandantul Cercului Teritorial, dl. primar Pălincas, dl. subprefect Istrate, dl. Filip șeful biroului MONT, al Prefecturii

La această conferință s'a discutat problema rechizițiilor din oraș și județ pentru a se ajunge la o unificare a atribuțiilor și să fie creat un singur organ care să rezolve toate rechizițiile.

Până acum era întrebuit un procedeu foarte anevoios care necesita timp deoarece cererile se plimbau

dela un birou la altul, fiind rezolvate cu multă întârziere.

Ca introducere dl. colonel Alexandrescu arată că

Cercul Teritorial a primit un ordin recent în care se arată că pentru toate rechizițiile efectuate până în prezent, fie ele făcute de către oricare din armatele sovietice sau române se vor elibera imediat bonuri de rechiziție.

D-lui a declarat că toate rechizițiile vor fi făcute pe baze legale și se știe cine are dreptul să facă rechiziții.

Ordinul prevede că biroul de rechiziții trebuie să fie format din prefectul județului ca președinte, reprezentantul Primăriei, al Administrației Financiare, al Camerei de Agricultură ca membru și iar secretarul biroului MONT, ca scrietar al comisiei.

După stabilizarea al celor de mai sus, comisia a trecut

la discutarea modalității de a rechiziționa paturile, saltelele, cearșafurile și tacămurile necesare spitalelor militare care sunt în curs de înființare în acest oraș.

Dl. subprefect Istrate a arătat că în județ s'a început colectarea paturilor și până în prezent s'au strâns cca. 1000 de paturi din două plase și ale căror transport în oraș este în curs.

Dl. primar Pălincas arată că este nevoie pentru spitale de cca. 15.000 de paturi și saltele și declară că din oraș se pot rechiziționa foarte puține din cauza că s'au făcut colecte în mai multe

rânduri, iar plusul care mai există este necesar în mare parte soldaților cari sunt încartiruiți și cari au nevoie de locuri unde să doarmă.

Dl. colonel Alexandrescu este de părere că marile industrii care se găsesc în oraș să fie obligate să furnizeze un număr oarecare de paturi și așternuturi, cari vor fi stabilite de către comisie și pentru aceste paturi să se elibereze bonuri de rechiziție pe numele întreprinderii respective.

Dl. primar a propus ca paturile internatelor să fie rechiziționate, deoarece în prezent nici așa nu funcționează și deci se pot folosi pentru nevoile spitalelor.

Această propunere a fost acceptată de către comisie care a stabilit că în primul rând se vor rechiziționa dela internate și pe urmă dela particulari. S'a stabilit că pentru rechizițiile din județ Cercul Teritorial va delega un reprezentant care să controleze rechizițiile făcute de posturile de jandarmi și Primăriile respective și va elibera bonuri de rechiziție fiecărui cetățean.

S'a mai stabilit că deocamdată se vor rechiziționa numai 6 mii de paturi din care patru mii din județ iar restul de două mii din oraș.

În ceea ce privește tacămurile și farfurile necesare spitalelor, s'a căzut de acord ca ele să fie colectate în întregime din oraș.

brogându-se dispozițiunile restrictive ale vechei art. 31 din legea 794—1941.

S'a dat dreptul la recalcularea pensiei și pentru invalizii și văduvele de război, care nu au depus cereri de recalculare, până la 31 Martie 1944, putând beneficia de acest drept cu începere din prima zi a lunii următoare introducerii cererii.

Toți cei intrând în prevederile dispozițiilor mai sus citate, se vor adresa cu cereri, pentru acordarea drepturilor și pentru lămurirea Casei Invalizilor, Orfanilor și Văduvelor de Război, în București, Str. Carol Nr. 40.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2 Telefon: 19—33.

Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 5.30. Azi, un film, puternică acțiune, dintr'o lume mister și pasiune

FASCINATA Viviane Romance iubeste, uraste și suferă în șlagărul sezonului:

Casa din Malta cu LUIS JOUVET — JANY HOLT DALIO — PIERRE RENOIR

In atenția întreprinderilor comerciale și industriale

Potrivit art. 53 din instrucțiunile Nr. 12.500 din 18 Septembrie 1943 ale Ministerului Apărării Naționale, se aduce la cunoștință instituțiilor, abricilor și întreprinderilor particulare de pe raza municipiului Arad că până la data de 31 Decembrie 1944 să întocmească un tabel nominal de salariați cu următoarele date: Numele și pronumele, domiciliul (strada și numărul) și sala-

riul lunar ridicat de familia concentratului pe timpul concentrării.

Aceasta pentru a evita ca pe viitor să nu fie plătite ajutoare atât din partea întreprinderilor cât și din partea comitetelor de ajutoare ale familiilor concentraților.

Aceste tabele vor fi înaintate Biroului concentrațiilor de pe lângă Primăria municipiului Arad, camera 82, spre a se putea face cuvenitele cercetări și constatări.

Demobilizarea armatei finlandeze

HELSINKI. — Corespondentul agenției Tass transmite:

Articolul 14 din acordul de armistițiu cu Finlanda prevede obligațiunea pentru această țară de a-și pune armata pe pace de a-și pune de două luni și jumătate în termen din ziua semnării acordului de armistițiu.

Din raportul asupra demobilizării armatei finlandeze, prezentat de ministrul apărării finlandeze reese că

Finlanda a executat acest articol al acordului de armistițiu, în termenul fixat. Demobilizarea armatei finlandeze a fost operată sub controlul comisiunii de control aliate din Finlanda care a primit dela comandamentul finlandez informațiuni complete asupra forțelor armate ale Finlandei.

În momentul de față, Finlanda a fost redusă, în ceea ce privește efectivele sale, la contingentele corespondente din timp de pace.

Un neurolog elvețian chemat pentru consultarea lui Hitler

LONDRA. — Corespondentul elvețian al lui „Daily Mail“ publică o știre făcută careia guvernul german ar fi făcut apel la serviciul unui neuro-chirurg din Zürich, pentru a supune pe Hitler unei operații. Aces-

ta a refuzat însă să se deplaseze, motivând că nu poate lucra sub amenințarea mitralierelor.

De remarcă că acest chirurg celebru și căruia gazetarul american îi păstrează anonimul, a mai fost consultat odată, imediat după atentatul împotriva lui Hitler. Transportat în Germania cu avionul, a fost dus spre Est, într'o pădure, unde, pe o linie moartă, era garat un tren sanitar. Trenul era păzit din toate părțile de SS, iar în tren se afla Hitler. După timp după urcarea în tren a medicului elvețian, trenul se puse în mișcare escortat de două alte trenuri blindate.

După vre-o 40 minute de mers, trenul se opri într'un tunel, unde rămase timp de patru zile, până se termină operația careia fusese supus Hitler. În tot timpul șederii în trenul sanitar, Hitler și anturajul medical erau păziți de gărzi înarmate cu mitraliere. Prima operație nu a reușit însă și din această cauză s'a făcut pentru a doua oară apel la neuro-chirurgul elvețian.

CORSO ARAD, Tel. 23-84

Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

Un film francez

Emigranta

cu EDWIGE FEUILIERE

CARE ESTE POLITICA EXTERNĂ A STATELOR UNITE

Importante declarațiuni ale d-lui Stettinius

WASHINGTON. — Cinci obiective principale ale politicii externe a Statelor Unite au fost anunțate de dl. Edward Stettinius, secretarul departamentului de stat, în cursul reuniunii comisiei pentru afacerile străine ale Senatului.

D. Stettinius a cerut comitetului să-și dea aprobarea pentru șase noi numiri propuse de președintele Roosevelt în rândurile funcționarilor superiori ai departamentului de stat.

Aceste cinci obiective principale sunt:

1. „Sprijinirea în cel mai larg sens al cuvântului a felului în care sunt dirijate relațiile noastre externe, pentru forțele noastre armate, astfel încât războiul să poată fi câștigat cât mai repede cu putință;

2. Măsuri efective pentru a împiedica Germania și Japonia, după victoria Națiunilor Unite, să devină din nou puternice spre a purta un războiu agresiv.

3. Stabilirea cât mai repede cu putință a unei organizații a Națiunilor Unite, capabilă să făurească și să mențină pacea prin forță la nevoie, pentru generațiile viitoare.

4. Acordul asupra măsurilor în vederea promovării unei mari expansiuni a comerțului nostru exterior și a producției și comerțului în întreaga lume, astfel încât să nu avem nici un șomer în țara noastră și, împreună cu celelalte Națiuni Unite, să pășim într-o eră de expansiune constantă a producției, a consumației și a unor standarde de viață ridicate.

5. Incurajarea tuturor condițiilor de viață internațională favorabile dezvoltării de către bărbați și femei, prutindeni, a instituțiilor având la bază o viață liberă și democratică, în acord cu propriile lor obiceiuri și dorințe.

Intrebat dacă departamentul de stat urmează întru totul exemplul

britanic în Europa și în Extremul Orient, d. Stettinius a răspuns:

„Urmez politica d-lui Roosevelt și a d-lui Cordell Hull“.

D. Jenes Dunn, care a fost numit secretar asistent de stat pentru afacerile europene, a declarat că atitudinea sa față de Grecia coincide cu declarația făcută de d. Stettinius care confirmă poziția d-lui Churchill în sensul că aliații doresc un guvern aliat în țările eliberate.

El a tăgăduit că planul dela Dumbarton Oaks va da nașterii mai puternice autoritatea necesară spre a domina țările mai mici.

Din isprăvile lt.-col. Vitcu Nicolae la Detașamentul 102 Păuliș

Ziarul „Scânteia“ scrie următoarele:

„Cele ce urmează nu sunt fragmente de roman, ci o aspră și dură realitate. La Păuliș, lângă Arad, funcționa un detașament de lucru pentru evrei, detașamentul Nr. 102.

Comandant al acestui detașament, începând cu toamna anului 1942, a fost locot. col. rez. Vitcu Nic., care fără a avea în față interesele generale, s'a datat la fel de fel de acte numai în interese personale.

La acest detașament lucrau circa 1000 evrei. Pentruca lucrul să meargă mai bine, vechiul comandant, în baza instrucțiunilor atunci în vigoare, dădea cvreilor care își executau lucrul prescriș în timp mai scurt, o zi, două, la săptămână, învoire.

Domnului col. Vitcu nu i-au plăcut aceste recompense și imediat ce a sosit în fruntea detașamentului, a ordonat desființarea acestora, ordonând munca de sclav, lipsită de elan și de plăcere, munca în lacrimi și suferințe.

Nu mult după venirea sa, a intro-

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Mafineu

Cea mai senzațională comedie

„Regele Sportului“

cu cei mai comici artiști francezi

Fernandel și Georges Flamand.

Două ore de râs cu hohole! 137

HITLER VA RENUNȚA la conducerea treburilor Germaniei

LONDRA. — După știri primite din Zürich din cercuri berlineze bine informate, Hitler va renunța în curând, cel puțin într-o măsură oarecare, la conducerea treburilor Germaniei.

Din aceleași cercuri s'a aflat că Hitler își face acum convalescența

A P E L

Societatea „Crucea Roșie“ Filiala Arad, aduce la cunoștința publicului instituțiilor, școlilor din orașul și județul Arad că pentru coordonarea vizitelor în Spitalele din localitate (Români și Sovietici) trebuiesc în prealabil anunțate la „Soc. Crucea Roșie“, deoarece tabloul Spitalelor și numărul rănților se găsește la sediul filialei din Arad. Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 6, ori telefon Nr. 26-61. Filiala Arad

A P E L

Apropiindu-se sărbătorile Crăciunului, Societatea „Crucea Roșie“ Filiala Arad, face un căduros APEL către toți locuitorii orașului Arad, să-și aducă darurile de Crăciun pentru ostașii români și sovietici, — neîntărziat la sediul Filialei din Bulev. Regele Ferdinand Nr. 6.

Efortul de războiu al Angliei

Costul războiului până în prezent se ridică la 25 miliarde Lire Sterline

Amănunte cu privire la efortul de războiu al Mării Britanii au fost publicate într-o „Carte Albă“ oficială, care se referă însă numai la Anglia și Irlanda de Nord. 22 milioane de cetățeni britanici, bărbați și femei, adică aproximativ jumătate din populația regatului unit, au fost recrutați în serviciile armatei sau industriei de războiu. Din toți bărbații între 14-65 ani, în proporție de 93 la sută se găsesc în armată, în serviciul Apărării Pasve sau în ocupațiuni esențiale de războiu. Numărul total al soldaților din serviciul armatei se ridică la 4 milioane și jumătate de bărbați și aproape o jumătate de milion de femei. Numărul total al femeilor ocupate în industria de războiu și Apărarea Pasivă se ridică la 6 milioane și jumătate. Iată cifrele producției enzele cu privire la materialele de războiu:

102.000 avioane. 5700 vase de războiu. 4 milioane și jumătate tone de navigație, 35.000 tunuri și 25.000 tan-

curi. 7 zecimi din toate necesitățile de războiu, folosite de trupele britanice, au fost fabricate în uzinele din Anglia.

Agricultura britanică dinainte de războiu a produs numai o treime din necesitățile alimentare ale țării. Producția actuală se ridică la 2 treimi.

Pierderile britanice: peste 500.000 victime în armată. Peste 29.000 marinari din marina comercială înecați, 57.000 civili omorâți, peste 78.000 răniți. Din locuințe 4 milioane și jumătate case avariate sau distruse, adică fiecare a 3-a casă din Anglia. Pierderile de vapoare britanice, până la sfârșitul anului 1943: 2900 vapoare, cu 11 milioane și jumătate tone.

Exporturile britanice au scăzut până la 29 la sută din cifrele dinainte de războiu. Peste 1 milion L. St. din investițiile de peste Ocean au fost vândute, pentru a înlesni cumpărarea materialului de războiu.

Costul războiului până în prezent se ridică la 25 miliarde de L. St.

Opoziția în Belgia contra guvernului Pierlot

Tratative pentru alcătuirea unui cabinet de stânga

BRUXELLES. — D. Denis Martin, trimisul special al agenției „Reuter“ transmite:

Tragicele evenimente din Grecia, situația confuză din Italia și furtunoasele dezbateri cu privire la Europa din Parlamentul britanic au întărit opoziția față de guvernul Pierlot și importante desvoltări în situația politică belgiană s'au manifestat în ultimele 36 de ore. Aceste desvoltări sunt:

1. Hotărîrea partidului comunist de a nu ține seama de recenta amenințare făcută de primul ministru în legătură cu suspendarea ziarului „Le Drapeau Rouge“ și de a publica un manifest prin care poporul belgian este chemat să îndepărteze guvernul;

2. Nout demersuri comuniste pentru a se asigura retragerea socialiștilor din guvern și stabilirea unei „concentrări de forțe democratice“.

Delegații comitetului executiv al partidului comunist au primit instrucțiuni să ia contact cu socialiștii în scopul de a se alcătui o organizație de legătură între partide.

Declarația generalului Erskine că forțele britanice nu se află la dispoziția guvernului belgian, este considerată că și-a pierdut întrucâtva vigoarea după evenimentele din Atena.

În țară, sporește din ce în ce mai mult credința că aliații principali nu sunt dispuși să vadă producându-se vreo oarecare schimbare în sânul guvernului belgian în clipa de față.

În ciuda tuturor acestor lucruri se află totuși că negocierile în vederea alcătuirii unui guvern de stânga, în care socialiștii ar avea un rol dominant, continuă să progreseze și că s'ar putea să reușească într'un viitor apropiat.

Acordul franco-sovietic o bază a păcii viitoare

Uniunea Sovietică a încheiat cu Franța un tratat de alianță, fapt de care se ocupă cercurile politice din toate țările, precum și întreaga presă mondială.

Care să fie cauza acestei atenții generale? Ea constă în aceea că tratatul franco-sovietic prezintă unul din fructele diplomatice pe care se va sprijini, în mod temeinic, pacea lumii de mâine.

Încă de la începuturile ei, Uniunea Sovietică s'a dovedit a fi cea mai activă factor de pace din Europa. Cercetătorul evenimentelor politice din ultimii 25 de ani va găsi numeroase acțiuni pornite de la Moscova pentru asigurarea păcii atât de amenințată de către fascism. Planul securității colective aparține diplomației sovietice, iar toate pactele încheiate de către U. R. S. S. în această perioadă nu au alt caracter decât acela de apărare a păcii. Chiar atunci când începuseră să se ivească diferite „Axe” și „Pacte de Oțel”, Uniunea Sovietică nu s'a abătut de pe linia ei de luptătoare pentru pace și a răspuns tuturor apăsărilor din calea, dar ferm, luând în același timp măsurile necesare pentru prevenirea unui război ce i-ar fi fost impus.

Europa mânăută de clicile fasciste a fost împinsă pe alte căi decât cele dorite și arătate de către Uniunea Sovietică și la 1 Septembrie 1939 a izbucnit războiul care bântuie încă și astăzi continentul. Zece luni mai târziu Franța s'a prăbușit sub loviturile lui Hitler, suferind apoi patru ani de ocupație sălbatecă, vreme în care poporul și-a regăsit tradițiile de luptă pentru libertate. În interior forțele franceze de partizană au dus o luptă neînfricată împotriva coterpitorilor, iar în afară diviziile generalilor Juin, Delattre de Tassigny, Leclerc, au intrat în foc alături de armatele engleze și americane. De la Londra și apoi din Alger, generalul Charles de Gaulle a condus acțiunea de eliberare a Franței, făcând dovada nu numai a unor calități militare, ci și unui om politic clarvăzător. De la început, el a înțeles să facă apel la toate forțele democratice franceze și să se înconjoare de reprezentanți autentici ai poporului, fixându-și drept prim scop eliberarea Franței.

Uniunea Sovietică a urmărit cu atenție frământările poporului francez și organizarea luptei lui de eliberare. Din clipa când Comitetul din Alger a devenit un organ de conducere a acestor lupte, având cele mai strânse legături cu masele largi ale poporului aflat sub ocupația nazistă, Uniunea Sovietică a stabilit relații cu el, trimițând un reprezentant diplomatic. Mai târziu, d. Andrei I. Văsincki, primul locțiitor al Comisarului poporului pentru afacerile străine, se duce la Alger, unde are întrevederi cu Generalul de Gaulle și unde se ocupă între altele și cu problemele franceze.

Acum, Franța este liberă și dorește să-și reia locul în concernul european nu numai ca factor de luptă împotriva Germaniei hitleriste, ci și ca element de organizare a păcii de mâine. Uniunea Sovietică găsimu-se pe aceeași linie care a dus la încheierea tratatului franco-sovietic din 2 Mai 1935 a înțeleas pe deplin rolul Franței în Europa, pe deplin în vederea continentului și a decis semnarea unui nou tratat, făurindu-se astfel „VERIGA ESENȚIALĂ DE LEGĂTURĂ ÎNTRE RĂSĂRIȚI ȘI APUS ÎN EUROPA”.

Se știe că în cursul tratatelor s'a ajuns la un acord complet în atitudinea celor două state față de Germania, că s'a analizat poziția ambelor țări pe scena generală europeană și că s'a cercetat posibilitățile organizării unei păcii europene, unde Franța trebuie să dețină rolul de frunte.

Ținem să subliniem că prin trata-

Mareșalul Stalin, marele luptător al libertății, împlinește astăzi vârsta de 65 ani

Marele conducător al poporului sovietic, Stalin, împlinește azi, în ziua de 21 Decembrie, vârsta de 65 ani. Acest eveniment e salutat cu bucurie de popoarele dornice de libertate a întregii lumi. Persoana mareșalului Stalin e exemplu viu cum devine dintr-o persoană politică una istorică în viața contemporanilor săi. Din fostul seminarist georgian a devenit azi un simbol, simbolul drepturilor omenești

și al democrației progresiste. Căci dezvoltarea extraordinară culturală, socială și economică a Uniunii Sovieticelelor e strâns legată de numele acestui om cu calități excepționale și cu o vitalitate și energie rar întâlnită în istoria omenirii.

Să vedem mai aproape viața plină cu sacrificii și suferințe a acestui om, viața lui Stalin.

Un revoluționar de 15 ani

Stalin Iosif Vissarionovici s'a născut în 21 Decembrie 1879, în orașul Gori, din Caucazia. Are numele familiar Djugașvili, fiind originar din poporul georgian, una dintre cele trei popoare mai însemnate ale Caucaziei. În anul 1894 intră în seminașul teologic din Tiflis. Seminaristul Stalin la vârsta de 15 ani intră în legătură cu grupurile ilegale ale primilor marxisti ruși. Activitatea sa fiind desco-

perită, e îndepărtat din seminaș și de atunci lucrează în institutul geografic ca calculator. În această perioadă Stalin duce o intensă muncă propagandistică în cercurile muncitorești și se află în fruntea grupului revoluționar care activează mână în mână cu „Uniunea de luptă pentru eliberarea clase muncitoare” condusă de

Primul contract colectiv

Alarmat de creșterea luptei revoluționare a proletariatului transecaucazian, guvernul țarist întreprinde represii, sperând că pe aceste căle va opri mișcarea. În noaptea de 22 Martie 1901 poliția face percheziție la observatorul fizic în care a locuit și lucrat Stalin. Stalin trece în ilegalitate.

La sfârșitul anului 1903 Stalin e deportat pe 3 ani în Siberia orientală, însă în anul 1904 evadează și după o lună se află din nou în Caucaz, continuându-și activitatea. În Decembrie

1904 a izbucnit sub conducerea lui o grevă grandioasă a muncitorilor din Bacu care s'a terminat prin tructul colectiv încheiat cu industriașii petroliști, cel dintâi contract colectiv din istoria mișcării muncitorești din Rusia. După primul congres bolșevic din întreaga Rusie,

la care se întâlnesc prima dată personal Lenin și Stalin, este din nou arestat în 1908 și în 1909 fuge din deportare, întorcându-se la Bacu spre a-și continua activitatea ilegală.

Revoluția socială

Dela 1912 până la 1917 Stalin este deportat în ținuturile cele mai îndepărtate ale Siberiei. În 12 Martie 1917 este din nou la Petersburg și e însărcinat cu conducerea ziarului „Pravda”. La 16 Aprilie 1917, după un lung exil, se întoarce în Rusia și elaborează o nouă tactică de luptă în noile condiții. La 24 Octombrie 1917 izbucnește marea revoluție socială pentru eliberarea popoarelor asuprite de țarism, planul insurecției fiind elaborat de Stalin.

Stalin, împreună cu Sverdlov, sunt ajutoarii apropiați a lui Lenin în opera de construire a Statului Sovietic. În timpul războaielor intervenționiste, situațiile cele mai critice salvate prin geniul militar și perspicacitatea lui Stalin.

Industrializarea unei țări atât de

imense și economicește atât de înapoiate precum a fost Uniunea Sovietică în perioada aceea, prezenta greutăți enorme. Aceste greutăți au fost însă înfrânte de talentul creator al lui Stalin,

luând parte personal la toate discuțiile și conferințele ținute pentru elaborarea planurilor cincinale ale industrializării Statului Sovietic.

Această industrializare a făcut posibilă dezvoltarea agriculturii sovietice.

STALINGRAD

Pe cerul țării Stat socialist se adună nori negrii. Stalin știe că fascismul pregătește un atac mișelesc împotriva popoarelor pașnice ale

Uniunii Sovietice. Face deci eforturi supraomenești pentru a pregăti poporul sovietic material și sufletește la imensele sacrificii și suferințe aduse de războiul împotriva fascismului. Dezvoltarea industriei de armament, crearea nouilor centre industriale în ținuturile asiatice și mutarea industriilor din părțile mai mult expuse pericolelor de război — toate acestea — sunt făcute la inițiativa personală a lui Stalin.

Stalin în acest război se arată ca un geniu militar. Bătălia de la Stalingrad care dă cotitura decisivă a războiului în defavorarea lui Hitler, e elaborată cu conducerea lui Stalin. Lupta de la Stalingrad și din punct de vedere militar strategic, cât și din punct de vedere politic va fi legată în istorie de numele lui, ca simbol de luptă pentru libertate a popoarelor. Căci pentru a înfrânta această nașterea se mai dă răgaz hoardelor cotopii care și dușmanii înverșunați ai omenirii, dând lovituri după lovituri și nimicind forțele bestiei fasciste, aducătoare de jaf și de moarte.

Nimicirea totală a fascismului și alungarea lui până în bătăliile ei de luptă,

aceasta este lozincă Armatei Roșii, primită de Stalin. Cu această lozincă și cu siguranța victoriei în iminentă, înaintează soldații lui Stalin pentru a-și îndeplini misiunea lor istorică.

În ziua de a 65-a aniversare a nașterii lui Stalin nu numai muncitorii, dar însuși întreaga omenire civilizată aduce omagiile ei acestui om, al cărui nume va rămâne iubit și stimat în inima popoarelor iubitoare de libertate.

Pentru Crăciun

Cărți de povești, albumuri pentru fotografii, albumuri pentru suveniruri și note muzicale găsiți la:

Firma „Libro” Mera Paula
ARAD, BUL. REGINA MARIA 12

Mica Publicitate

BUCĂTĂREASĂ perfectă cu leafă bună caut imediat. Adresa la ziar. 179

ANGAJAM vânzătoare cinstită, prezentabilă. Magazia de modă Lazar Ioan, Bul. Reg. Maria 26. 180

SE CAUTA un alergător de birou la Sindicatul funcționarilor și angajaților particulari, Str. Horia 2.

CAUT femeie serviciu la toate. Angajare imediată. Farmacia Strelikovskiy, Banatului 1. 174

CAUT fată pentru toate. Moldovan, Str. Nicu Stejărel 7. 180

INCHIRIEZ locuință 1 sau 2 camere în centru. Adresa la „Reclama”, Eminescu 4. 180

DE INCHIRIAT casă modernă, două camere, baie, la Micălacă-Nouă, Str. Maximilian 19. Informații la tâmplăria Csiszter. 180

CAUT fată de 14—16 ani lângă un copil. Se poate și numai înainte de masă. Adresa: Dr. Pop, Str. Duca 20, etaj II. 140

VIOARA MESTER de vânzare. Dr. Ungar, Bul. Maria 24. 131

Dați sânge pentru răniți

Datoria fiecărui român

Apărarea Patriotică a fost invitată să găsească voluntari cari să facă donații de sânge soldaților ruși și români, din spitalele noastre. Toți aceia care înțeleg să ajute ostașii noștri, pentru a se reface cât mai grabnic, spre

a-și continua lupta lor de eliberare, să se prezinte la sediul Apărării Patriotice din Bul. Regina Maria Nr. 8, etajul I.

tul semnat la 10 Decembrie 1944 se restabilește integral prestigiul Franței, înțelegându-se prin aceasta recunoșterea misiunii pe care o are de îndeplinit în Europa. Franța este o putere continentală și ea trebuie să constituie pilonul de care trebuie să se ancoreze

în Apus întregul sistem european.

Prin încheierea pactului de la Moscova, Uniunea Sovietică dă încă o dovadă de adâncă înțelegere politică a evenimentelor internaționale și de o permanentă dorință de a vedea lumea și în special Europa, pacificată.

George Macovescu

ULTIMA ORA

Trupele sovieto-române la 16 km. de Kosice

Trupele sovieto-române continuă înaintarea în Ungaria de Nord-Est, apropiindu-se de orașul Kosice. La Sud și la Sud-Vest de acest oraș, trupele armatei roșii, în colaborare cu armata 4-a română, în ziua de ieri

au eliberat patruzeci de localități și s'au apropiat la 16 km. de Kosice.

Intre Sâmbătă și Luni mai mult de 4000 de soldați germani și maghiari au căzut în captivitate.

Regimentul maghiar 14 infanterie, în total 800 ofițeri și soldați, s'au predat în întregime. În același timp trupele sovietice continuă curățirea terenului la Nord-Est de orașul Gyöngyös, ocupând între altele localitățile Alsóhuta și Mátraverebély.

Armata I-a americană a pornit contraofensivă puternică

Căile de aprovizionare germane bombardate în continuu de aliați

Agentia „Reuter“ anunță că pe frontul de Vest comandamentul suprem ține și mai departe în secret amănuntele mișcărilor militare. Corespondenții de războiu ai ziarelor neutre anunță însă că în ziua de ieri

armata I-a americană a început o contraofensivă puternică, a cărei desfășurare nu se cunoaște încă.

Localitatea Malmedy a fost evacuată de trupele aliate. Germanii au în-

aintat până acum 30 km. pe teritoriul belgian. Două contraatacuri puternice germane au fost lansate și dinspre ținutul Palatinatelor pentru a contracara înaintarea aliată în Alsacia de Nord. Aceste contraatacuri s'au prăbușit sângeros și

aliații au ocupat fortăreața Summerhof.

După știrile primite din Germania, Himmler în momentul de față se află

în Alsacia de Sud în turneu de propagandă printre soldați.

Avioane britanice și americane au atacat puternic dosul frontului pentru a împiedeca transportul de trupe pentru armata Rundstedt.

Trei sute de avioane de bombardament au atacat regiunea Trier, lângă granița dela Luxemburg.

Alte forțe aeriene au bombardat uzina de ulei sintetic din Blechhammer, Silezia.

Epidemii în Norvegia din cauza lipsei de alimente și medicamente

NEW-YORK. — Un comitet format în Norvegia eliberată de sub ocupația germană, a informat guvernele aliate că în Norvegia au sporit în mod considerabil epidemiile provocate din lipsa de alimente și medicamente. Guvernul Statelor Unite ale Americii a hotărât că în cel mai scurt timp posibil va furniza Norvegiei cele necesare pentru combaterea bolilor și ajutorarea populației nevoiașe.

Patriarhul Damaschinos designat la demnitatea de prim-ministru al Greciei

LONDRA. — După cum se anunță din Atena, în cursul zilei de ieri a domnit o acalmie în situația internă, ambele tabere sunt în așteptarea desfășurării tratativilor, cari sunt duse între reprezentanții partidelor și în sărcinatul cu afaceri al Marelui Britanii, Mac Millan.

Primul ministru Papandreu a trimis în cursul zilei de ieri un mesaj lui Gheorghe să-l numească pe Patriarhul Damaschinos în postul de prim-ministru al Greciei.

Trupele Maresalului Tito au ajuns în fața Zagrebului

Pe frontul balcanic trupele jugoslave ale maresalului Tito au eliberat centrul fortificat dela Remke, în apropierea Zagrebului,

apropiindu-se la numai 1 km. de capitala croată.

Alte trupe de eliberare au ocupat orașul și importantul nod de comunicație Podgoricza, în Muntenegru, în

apropierea frontierei albaneze.

Dumineca trecută patru distrugătoare britanice au deschis un foc puternic împotriva insulei Lussin pe coasta dalmatică.

165 mii de prizonieri sovietici uciși de germani în Lituania

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se comunică de pe frontul din Pacific că noi contingente de trupe americane au fost debarcate în insula Mindoro, din arhipelagul Filipinelor.

Operațiunile militare progresaază în mod satisfăcător conform planurilor. Flota de războiu americană bombardează neîncetat pozițiile de artilerie și amplasamentele de tunuri japoneze de pe insulă.

După informații primite din Tokio, ministrul japonez al producției de războiu a fost demis din postul său din cauza scăderii producției de războiu japoneze din ultimul timp.

Aviația americană a scufundat două submarine japoneze cari au încercat să stînjenească acțiunea flotei de războiu americane.

Flota japoneză în săptămâna care s'a încheiat Luni, a avut pierderi simțitoare, în diferite acțiuni și angajamente navale au fost scufundate sau avariate 123 vase japoneze.

Avioane superfortărețe sburătoare B 29 au atacat din nou instalațiile industriale din orașul Nagasaki în Japonia.

După cum au stabilit cercetările, principalii vinovați sunt generalul SS Loore și fostul Comisar General german al Lituaniei, von Tentelme.

Demiterea ministrului producției de războiu din Japonia

MOSCOVA. Comisia lituaniană pentru stabilirea crimelor de războiu, făcând cercetări, a constatat că în timpul ocupației germane de trei ani din

Lituania, hitleriștii au ucis mișelește 165 mii de prizonieri de războiu sovietici.

După cum au stabilit cercetările, principalii vinovați sunt generalul SS Loore și fostul Comisar General german al Lituaniei, von Tentelme.

INFORMAȚIUNI

AVIZ. Marele Stat Major dorind a cunoaște situația actuală a fiecărui cetățean care a fost sau se află încă pe front în actualul războiu (ofițerii, subofițerii și trupe), se pune în vedere acestora să se prezinte la Cercul Teritorial Arad în ziua de 22 Decembrie 1944, între orele 8—12 și 16—17, pentru a da relațiile ce li se vor cere. Pentru cei ce se află în prezent pe front, cât și pentru cei ce nu se pot prezenta personal din motive de forță majoră, se va prezenta un membru din familia, care să fie în măsură să dea relațiile ce i se vor cere. Prezentul comunicat se referă numai la locuitorii orașului Arad. — Cercul Teritorial Arad.

IMPORTANT PENTRU EVREII! Toți evreii cari au lucrat la ICA în anii 1942—44, să se prezinte pentru ridicarea drepturilor în ziua de 24 Decembrie, între orele 9—13, în templul neolog.

RUGAM PE TOȚI EVREII REFUGIAȚI DIN UNGARIA, cari actualmente se găsesc la Arad, ca să se prezinte la 21 l. c. (Joi) la Comisia de încartuire din biroul Comunității Evreilor, Str. V. Goldiș No. 8, ducând cu ei fișa No. 4 completată cu toate datele și prevăzută cu iscălitura celui la care sunt adăpostiți. Pe cei cari nu se prezintă, îi considerăm ca pe unii cari au renunțat la toate ajutoarele, drepturile și apărarea intereselor lor.

IMPORTANT PENTRU EVREII! Toți evreii cari au făcut declarație sau apel pentru ajutoare și cari încă nu au ridicat banii, să se prezinte în zilele de 21 și 22 Decembrie, între orele 9—12, în templul neolog. — Comitetul.

COMITETELE DE CARTIERE ALE UNIUNII PATRIOTILOR să ia parte la ședința ce va avea loc Joi 21 Decembrie 15 în sediul Uniunii, P. Avram Iancu 21.

INTELECTUALII DEMOCRAȚI sunt rugați a lua parte la ședința Uniunii Patriotilor, Vineri, 22 Dec., orele 15, în sediul Uniunii, din Piața Avram Iancu 21.

Un gest demn de urmat al muncitorilor C. F. R.

Ca un omagiu al personalului CFR pentru efortul armatei URSS în lupta contra hitleriștilor, lucrătorii atelierelor CFR București-Triaj s'au oferit ca prin muncă în ore suplimentare să amenajeze din vagoanele clasă și marfă defecte, un tren sanitar donat armatei roșii.

D. ing. Bernachi a aprobat și felicitat pe lucrători pentru generoasa lor ofertă.

Transporturi în oraș și toată țara execută rapid

»Globul«

Soc. Anon. Română de Transporturi

Arad, Str. Episcopiei 32.

TELEFON: 1875 și 1876.

Camionaj — Intrepozitări — Mufăci.